



未成年人保护、案多人少困局……

聚焦"法治关键词",政协委员热议"两院"报告

□ 记者 季张颖 胡蝶飞 夏天

"作为学校来说,我们一直是'两院'工作的受益者。"

"我建议基层要发挥治理作用,减少部分案件到法院起诉阶段,缓解案多

人少的矛盾。"

"网络空间中损害社会公共利益的情形也比较普遍,是不是也能成为我们公益诉讼的一个重点?" ……

昨天,上海市政协十四届二次会议分 组讨论上海市高级人员法院、上海市人民 检察院工作报告,"两院"报告中传递的上海法治建设的成效获得委员们大力点赞。

而从成绩出发,如何让未成年人的保护更加卓有成效? "案多人少"的老大难问题能否有破题的可能?这些问题也引发了委员们的热议。





未成年人保护 卓有成效,建议法治 进校园形式更多元、 互动更强

市政协委员、上海市黄浦区卢湾一中心小学校长吴蓉瑾说,看到两院报告中都提到未成年人保护,非常欣喜。"'两院'都充分发挥司法能动性,在维护青少年法的意识等方面做了很多工作。"以她所在的学校为例,个学知市检察院的检察官每个学期节会来学校开设"法院、检察院也与学校积极互动。

上海高院在报告中提到, "将实施性侵等特定人员名单纳入从业禁止数据库,供教育机构查询识别,呵护少年儿童健康成长。"在吴蓉瑾看来,这项在全国率先探索的工作非常好。"我印象最深的就是黄浦检察院防侵害的'向阳花'课程,非常实用有意义。"

"还是期盼互动性的法治宣传教育多一点。"吴蓉瑾坦言,"未来能不能考虑借助法治副校长这一平台,让青少年普法形式更多元一些?比如让孩子们走进法院、检察院,或是组织一些互动性的法治活动,让孩子们从小种下'法治'的种子。"

其次,吴蓉瑾还建议, 法治宣传教育的对象还应该 覆盖到学生家长和老师群 体。她建议,能否让教育工 作者也有机会走进"两院", 接受法治熏陶的同时,也提 供一些法律援助。

"通过家长学校,对家长开展法治教育和引导也非常必要。"吴蓉瑾说,例如家长比较关注的防侵害、校园霸凌等问题。"究竟怎样才是霸凌,家长应当如何依法处理?再比如,当孩子肖像权受到侵害时,又该怎样处理?"吴蓉瑾说,是否能借助"两院"法治副校长这一平台,通过一些具体鲜活的案例,帮助家长学习并树立起法治意识。

司法质效成绩 凸显,建议摒弃不合 理指标,缓解"案多 人少"

"2023 年,在上海收案数呈增长态势,案多人少矛盾凸显的情况下,我们的审判质效核心指标位于全国法院前列,检察院有14项通报指标优于全国标准,34项激励性指标中13项全国第一,这样的成绩可说来之不易。"

这样的成绩可说来之不易。" 作为法学专家,"两院" 报告里的这些数据让市政协 委员、华东政法大学法律学

院院长金可可很有感触。

但成绩单背后,"案多人少"的矛盾也引发金可可关注。金可可建议,在法院和检察院的工作中,最好摒弃一些不必要的硬性指标,让法官和检察官回归到司法办案的主业中。"在我看来,法检工作其实并不适合过度讲究指标化治理,核心目标还是注重审判质量,把每个案件办好。"

金可可建议,基层也要发 挥治理作用,减少部分案件到 法院起诉阶段,通过分流让部 分案件得到多元化的治理。

"我们现在探索诉源治理, 在一定程度上确实能缓解当下 '案多人少'的矛盾。"对此, 白江委员也表达了相同观点。

"对于另一部分进入法院 诉讼程序的案件,就要落实案 件的繁简分流,并在正式庭审 前充分发挥好调解及和解机 制。"白江谈道。

因"六娃会隐身", 电商卖玩偶发空盒?建 议检察公益诉讼需更 多"等外"探索

"有消费者在电商平台买葫芦娃玩偶,买的是'六娃',可打开包装盒发现里面什么都没有。消费者投诉到商家,得到的回复竟是——六娃是'隐身娃',你看不见是正常的。"在市政协社科组讨论中,童麟委员分享的这则案例引发一片笑声。但随后童委员的话引起

大家深思: "我们检察机关能不能对这一类可能涉及虚构的消费行为提起公益诉讼?"

对于市检察院报告显示的 去年全市检察机关公益诉讼立 案 3236 件, 童麟表示赞许, 同时指出,如今我们生活中有 一个特殊的领域就是网络空 间,其中损害社会公共利益的 情形也比较普遍,比如电子消 费领域的商家侵权等, 像这类 领域是不是也能成为我们公益 诉讼的一个重点? 童麟还提到 邵楠委员今年对上海地铁公厕 设置不合理现象的深入调研和 提案: "乘客买票消费,可在 有的站上厕所,乘客得先出 站,再进站就变二次消费了。 像这类问题,如果运营方迟迟 不解决,检察机关是不是也可 以提起消费类公益诉讼呢?"

蒋浩委员也称赞了市检察 院报告中的公益诉讼成绩。她 同时建议,检察机关要持续关 注公益诉讼的社会效益,提高 公益诉讼的示范力和影响力, 更多关注老年人权益、平台责 任、新业态劳动权益等领域。

朱章海委员向两院提出了 社会治理方面的建议。他说: "我们委员做了很多基层治理 方面的调研,在此过程中,两 院是不是能再靠前一步?特别 是一些基层邻里矛盾、物业纠 纷、社区环境等,是基层治理 中最让居委头痛的问题。两院 或能靠前一步,和城管、公安 等执法力量进一步衔接,多做 一些化解工作?"

为法治化营商环 境点赞,破产重整助 推企业涅槃重生

"过去一年,两院在上海 法治建设过程中作了非常大的 贡献。其中高院工作报告在 '坚持服务大局,能够履职服 务经济社会高质量发展'这一 章中讲到,发挥破产审判'及 时出清'和'重整救治'功 能,我觉得讲的非常好。"

在昨天上午的分组讨论中,市政协委员、市检察院第二分院高级检察官白江为"两院报告"中构建法治化营商环境的相关举措现场点赞。

"有些企业在经营过程中

陷人困境,当进人破产界限,在 合理时间内无法自救,而被申请 进人法院破产程序时,因为涉及 到企业自身利益、企业的债权 人、股东和职工的利益,还关系 到所在社区的利益等,此时对这 些困难企业应当如何处理?"

在白江看来,及时出清和重整救治就是很好的措施。白江也呼吁,政府相关部门要积极支持法院的这项工作,"银行等企业债权人、企业股东、管理层、职工等相关主体及政府相关部门,要多方合作、努力推进重整救治。"

结合服务保障国际金融中心建设,白江还关注到加强资本市场中小投资者保护的问题,"中小投资者正是我们普通的千家万户,在金融市场里,只有他们的权益受到了保护,他们才会更愿意投资,也唯有如此,资本市场才会不断发展和兴盛繁荣。"

建议强化法院"一件事"服务,募集"执行 志愿者"

"请翻到上海高院报告第 15页。"张金泉委员称赞了报 告中"针对小微企业涉诉后银 行不敢放贷的情况,主动联系 9个金融机构建立'涉诉信息 澄清机制'……"这项举措。 这也让他想起一则建议:"因 为我是一名律师,在申请法院 调查令的时候,比如说要跑房 产、工商等部门。那法院有 有一个整合的资源,把法院调 查令的'一件事'服务做好?"

沈慧琴委员读了上海高院 报告中的办案数据后,用"惊 人"一词来形容法官们的工作 强度: "现在法院案多人少, 确实忙得不得了。尤其是有的 官司已经打好了,但没有时间 去执行,这些问题如何去解 决?"沈慧琴指出,对于有的当 事人来说,一个案子胜诉,本 来可以让他的人生、家庭或公 司都"松口气",可如果他的胜 诉权益一直拖着无法兑现,等 于又把他给拖累了。沈委员建 议,可否探讨由法院建立一个 "执行志愿者平台", 在执行过 程中通过社会的力量,发动志 愿者去帮助胜诉当事人。